

Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа имени  
героя Советского Союза Н.Л. Яценко»

**Обзорная экскурсия в музее**  
(для учащихся 1-4 классов)

Еще в древности крупнейшим центром науки был Музей – это слово означало «место, где обитают музы». В греческих мифах музы – девять сестер – богинь, покровительниц поэзии, искусств и наук: например, *Мельпомена* – муза трагедии, *Терпсихора* – муза танца, *Клио* – муза истории. Наш музей это хранилище истории нашего села, истории школы.

Мы с вами сейчас рассмотрим первую экспозицию, где вы видите бивень мамонта, это один из ценнейших экспонатов нашего музея. Его сдал в наш музей Головенькин Иван Епифанович. Весной 1971 год он принимал участие в строительстве пруда в Репьявском яру, вблизи села Веселое. На глубине 7 метров лежал бивень мамонта и зубы. Скелет мамонта был разбросан на расстоянии 10 метров, что свидетельствует о его размерах. Здесь же вы видите наконечник стрелы, наконечник копья.

Эта экспозиция плавно переходит в экспозицию «Предметы быта». Предметы, которыми человек пользуется в повседневной жизни, но как вы видите, они немного отличаются от современных. Орудия труда, утюги, счеты, кнут, ножницы, гребни.и т д.

Следующая экспозиция музея – «Русская изба» основной частью которой является русская печь. Ценными экспонатами являются гончарные изделия. Здесь присутствуют горшки, кружки 17, 18, 19 веков. Посмотрите на их разнообразие и оригинальность. В этих кувшинах носили воду, хранили вино, молоко. Рядом с печью стоят ухват, рогац, кочерга.В углу комнаты стоит прялка. Когда женщины справлялись со всей домашней работой, садились за прялки и пряли, потом вязали кофты, шапки, носки, рукавицы. Занимались вышивкой, о чем свидетельствуют экспонаты этой экспозиции. Обратите внимание на убранство комнаты: на полу тканная дорожка, которую тоже ткали сами женщины, шторы и занавески из прочного льна, на которых красивая вышивка и выбивка. В правом углу старинная икона 19 века, на столе швейная машинка, керосиновая лампа.

Центральное место в нашем музее отведено материалам и экспонатам времен ВОВ .Один из раздел посвящен Размышляеву

Роману Антоновичу . Этот материал собрала и предоставила в наш музей его правнучка Размышляева Анастасия ученица 7а класса. В нашем музее хранятся все материалы о Героях Советского Союза - наших земляках. Нашими краеведами и учителями истории собрано много материалов и документов по истории нашего села в годы ВОВ. Главная экспозиция нашего музея это материалы о годах жизни, подвиге Героя Советского Союза Н.Л.Яценко. Портрет Героя который вы видите, в этом году на линейке подарила нашему музею родная сестра Н.Л.Яценко Мария Лаврентьевна Яценко. Наша школа носит имя этого героя. Долгие годы велась переписка с однополчанами Николая Яценко в частности с Николаем Юзвенко. Много лет назад он приезжал к нам в школу и подарил нашему музею бюст Николая Лаврентьевича Яценко, который сейчас стоит в зале славы.

**Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа имени героя  
Советского Союза Н.Л. Яценко»**

**Обзорная экскурсия в музее**  
(для учащихся 5-11 классов)

## «Истории нашего села»

Я предлагаю совершить небольшую экскурсию в далекое прошлое нашего села.

Русский царь Алексей дал свое согласие на поселение беженцев из Украины на охрану южных рубежей Российского государства.

И переселились беженцы из Чернигова во главе с полковником Дзинковским.

И обосновались все на жительство.

И образовалось Бирюченское государство.

И разрастается западная и восточная часть Бирюча.

И в этот период начинается расцвет для подгорной слободы Засосенской.

Но не плодородные земли на севере города, болотистые на востоке заставили горожан все более селиться на южной стороне Бирюча по правому берегу «Тихая сосна».

Поселенцы были люди умелые.

К 1900 году в селе Засосна насчитывалось около 800 хозяйств.

Имелось 4 мельницы с паровыми двигателями, около 40 хозяйств занимались выделкой кожи и овчин, выработкой кустарного кирпича.

В 1903 году в селе была построена 3 по счету Земская школа.

Село было богато народными традициями, в которых переплелись русские и украинские элементы.

Нашему селу более 300 лет. Здесь проживает 4 тысячи 200 жителей.

Сейчас на территории нашего села четыре детских сада, наша большая и красивая школа, два дома культуры. На территории нашего села находятся такие предприятия как ПМК – 6 , ОАО «Засосенская Нива», «Тульчинка», завод по выработке подсолнечного масла, Гор Газ, Белгороддорстрой (ДПМК).

## История создания колхоза

Значительное место в истории нашего села занимает образование и развитие колхоза.

В 1926 году создаются первые товарищества по совместной обработке земли .

В 1929 году на базе ТОЗа организуется колхоз «ГИГАНТ». В него вошли крестьяне сел Засосна, Новая слободка, Землянщина, Дубовое, Садки, Бирючок, Хуторцы, хутор Марынычев. Председателем колхоза был избран Андриющенко П.П., его заместитель – А.Г.Ковалев. Вы видите их на фотографии.

В 1930 году хозяйство распалось. В Засосне создается колхоз имени Сталина, а в 1933 году колхоз имени Сталина разделился на три колхоза: колхоз имени Ленина, имени Ворошилова, имени Сталина. Из трех хозяйств лучших результатов добились в колхозе Сталина. В 1940 году хозяйство награждено свидетельством ВДНХ. В колхозе имени Сталина, первом в районе, появилось электричество и радио.

В годы войны более 1350 засосенцев ушло на фронт.

Ушедших на фронт мужчин заменили женщины, дети и старики.

По окончании войны жители Засосны вступили в полосу восстановления разрушенного народного хозяйства.

После войны в селе было три колхоза: имени Ворошилова, имени Ленина, имени Сталина. Каждый из трёх колхозов имел свой клуб, и библиотеку. Колхоз имени Сталина славился единственным в районе духовым оркестром.

К 1950 году колхозы имени Ворошилова и Имени Ленина влились в колхоз имени Сталина.

В 1957 году хозяйство переименовано в «Знамя труда». Председателями в разное время были В.А. Луценко, Н.Ф. Штана, П.Е. Халимонов, А.Р. Лукьянов, Ю.М. Приходько, Н.А. Бровченко, И.Ф. Литвинов.

Алексей Романович Лукьянов издал свою книгу «Жизнь на Тихой Сосне», которую подарил нашей школе к её открытию. Она представлена перед вами.

Бывший председатель нашего колхоза Николай Артёмович Бровченко является главой нашего района.

В 1992 году хозяйство переименовано в колхоз «Тихая Сосна», к нему присоединились села Бодяки, Горовое, Новохуторное.

В 1986 – 1987 гг. построен комплекс по откорму крупного рогатого скота.

36 колхозников удостоены высших правительственных наград: орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного знамени, Знак почета. 49 человек стали участниками выставки

достижений народного хозяйства, награждены золотыми серебряными и бронзовыми медалями ВДНХ.

В июле 2001 года хозяйство преобразовано в ОАО «Засосенская Нива». Генеральный директор Приходько Владимир Юрьевич является почетным гостем нашей школы и членом попечительного совета. Благодаря ему школьники не раз получали к первому сентября наборы волейбольных и футбольных мячей, были укомплектованы чертёжными принадлежностями кабинеты математики, К открытию школы колхозом было выделено 14 тысяч на приобретение энциклопедий и пополнение книжного фонда художественной литературы.

**Следующая экспозиция посвящена воинам интернационалистам:** Николаю Ивановичу Давиденко, Николаю Александровичу Литвинову. Десять страшных лет продолжалась война в Афганистане. 18 лет назад это называлось выполнением «Интернационального долга» .

В жесточайших климатических условиях, когда температура летом доходила до +60, а в горах лежал снег, зимой за сутки перепад температур доходил до – 30 , в условиях, где просто находиться было уже испытанием, наши, тогда еще 18-ти летние ребята с честью и достоинством выполняли поставленные перед ними задачи. Принимали участие в операциях по уничтожению душманских формирований. Эта война вместила в себя тысячи судеб 20-ти летних ребят.

Литвинов Николай Александрович погиб в 23 – летнем возрасте в звании лейтенанта в 1981 году.

А через три года в селе Засосна был опять траур. Летом 1985 года погиб Давиденко Николай Иванович. Ему был 21 год.

Война в Афганистане закончилась 18 лет назад, но каждый раз, провожая своих сыновей в армию, матери волнуются. Ведь на карте вспыхивают новые горячие точки. Так грозным, ужасным словом стала Чечня. 4 февраля 2000 года в боевых действиях в Чечне погиб Голованев Иван Алексеевич - выпускник Засосенской восьмилетней школы.

Здесь же учащиеся нашей школы собраны материалы об участниках этих страшных войн. В основном это папы наших учащихся. Медков Сергей Викторович, Малофеев Владимир Николаевич, Санжаров Александр Иванович, Шестеркин Сергей

Ильич, Подкопаев Александр. Свою форму, значки передал в наш музей Нежелской Виктор

**«Герой Советского союза Н.Л. Яценко»,**

**Одна из центральных экспозиций посвящена Герою Советского Союза Н.Л. Яценко.**

В центре размещен портрет Героя, который подарила Сестра Николая Лаврентьевича Мария Лаврентьевна 1 сентября 2007 году в честь присвоения нашей школе имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко. В этой экспозиции размещены фотографии однополчан героя, фотоальбом, который был подарен нашей школе. Долгие годы велась переписка с однополчанами Николая Яценко в частности с Николаем Юзвенко. Много лет назад он приезжал к нам в школу и подарил нашему музею бюст Николая Лаврентьевича Яценко, который сейчас стоит в зале славы.

**«Наше село в годы войны»**

Центральное место в нашем музее отведено материалам и экспонатам времен ВОВ. Хотелось бы обратить ваше внимание на экспонаты военных лет. Здесь размещены каски немецкая и русская, котелок, саперная лопатка, ящик для пулеметной ленты, пулеметная лента, мины , патроны, флажка для воды, светильники из гильз, венная шинель и сапоги. Один из раздел посвящен Размышляеву Роману Антоновичу- участнику Великой отечественной войны . Этот материал собрала и предоставила в наш музей его правнучка Размышляева Анастасия ученица 7а класса. (Военный китель , ) В нашем музее хранятся все материалы о Героях Советского Союза - наши земляках. Нашими краеведами и учителями истории собрано много материалов и документов по истории нашего села в годы ВОВ. Материал , который собирали учащиеся нашей школы о ветеранах ВОВ размещен в папке раскладушке «»

**«Страницы школьной жизни»** - так называется наша следующая экспозиция. В ней представлены школьная парта и школьные принадлежности, школьная форма мальчика и девочки 70х-80х годов. Горн, барабан, флаги пионерской и комсомольской организаций. В этой экспозиции размещены отрядные альбомы, журналы походов и экскурсий по родным местам и предприятиям, воспоминания учителей, альбомы выпускников нашей школы,

папка раскладушка о всех учителях ветеранах работавших в нашей школе. Здесь размещены фотографии открытия новой школы, гимн школы. Особое место отведено кадетскому движению. На витрине размещены фотографии и альбомы участия кадетов нашей школы во Всероссийских кадетских слетах в городе Новороссийске, Волгограде, Владимире.